

# 3000元底薪加高额提成，还有旅游等福利 “销售明星”却一度想离职

## 因为这家“科技公司”做的尽是昧良心的勾当

本报记者 陈洋根 通讯员 周德峰

“蓝鼎科技”是一家设在湖北宜昌成立不到一年的公司，办公地点就在宜昌城区的高档写字楼内，员工不少是刚毕业的年轻大学生。平时，公司的大门总是关着，外面看上去很是神秘。

直到今年5月，一大批来自杭州余杭的警察突然对这家公司进行冲击，并抓走了一大帮男男女女。大家这才知道，这家公司虽然打着科技的名号，但做的“业务”主要是冒充网贷平台工作人员，谎称可以帮人提升个人信用提高贷款额度，从而实施诈骗。

昨天，余杭警方通报，经过近5个月的缜密侦查，警方端掉了这家“挂羊头卖狗肉”的骗子公司，一举抓获21名犯罪嫌疑人。

### 2000元被骗

事情要从去年12月25日说起。40岁不到的伍某是外地来杭务工人员，这天中午，他接到自称是某网络贷款平台客服打来的电话，问他是否需要办理大额贷款。伍某从来没有找过网贷平台借款，本来不是很感兴趣，但想到最近正需要资金周转，他就加了对方微信打算先了解一下。

“按我的个人信用，在这家平台最多只能借到5000元。”伍某事后说，可客服说有办法可以通过提升他的个人信用，从而将贷款额度提升到8万元。不过对方接着又提出，要先交2000元押金，这样风险由双方共担。

没有多想，伍某就通过微信将2000元转账到对方微信账户。一周后，伍某发现

自己在这个网络贷款平台上的“信用之星”已经点亮，但大额贷款根本无法办理。伍某回过头来想联系对方问明原因时，发现自己已被拉黑。意识到被骗的伍某，随即向公安机关报案。

### 警方跨省查案

接到报案后，余杭区公安分局刑侦大队电子商务犯罪侦查中队立即根据报案人提供的信息，展开了深入的分析研判。通过对海量信息的层层筛选、梳理分析，一个以赵某（男，1993年出生，湖北襄阳人）为首的诈骗公司逐步进入警方视线。

为进一步明确该公司的运营情况，充分掌握其犯罪证据，办案民警不远千里多次赴湖北宜昌开展调查取证以及外围侦查



工作。

调查显示，这是一家2017年7月才成立的公司，从表面上看公司架构完整，除老板赵某外，有管理层、经理、技术、财务各一人，其余均为销售人员。

这家公司成立后，通过网络大量发布招聘信息。销售人员入职后，除了3000元的底薪外，拉到一单业务（骗得一名受害者2000元）可以获得100元的提成，如果一个月完成31单业务，提成增加到200元一单，业务做得好，月入过万没有问题。此外，还有五险一金以及交通费和话费等福利补贴，公司还经常组织员工旅游。

因为这家公司对专业和学历的要求不高，前去应聘的不少都是大专院校的毕业生。员工入职后，经过“话术”培训就上岗。

5月2日，余杭公安组织40余名警力，分赴湖北宜昌、安徽安庆等地，一举抓获赵某、桂某（男，1989年出生，湖北襄阳人）、尹某（男，1995年出生，安徽安庆人）为首的犯罪团伙成员21名，缴获作案手机30余部。

### 骗子公司运作揭密

“犯罪嫌疑人通过非法渠道获取大量个人信息后，由销售人员冒充该网络贷款平台的客服实施诈骗。”办案民警介绍说，销售人员在获取意向客户后，加微信告知被害人只要交2000元手续费（押金）即可以帮其点亮个人“信用之星”，从而可以获得大额贷款，在被害人发现被骗后将其拉黑。

事实上，犯罪嫌疑人利用贷款平台的漏洞，通过技术手段伪造使得被害者个人信用等级显示已提升，实际上根本没有提升，大额贷款当然无法办理。

“其实我拉到第一单业务后，就清楚地知道自己是在骗人。”在公司里被看成“销售明星”的一名嫌疑人说，自己曾一度想退出，但经不住提成的诱惑所以昧着良心继续诈骗直至案发。

据警方初步统计，本案被害人涉及全国至少1200余人，涉案金额数百万元。目前，案件仍在进一步深入调查之中。

# 看了部电影后，竟要造炸弹抢银行

## 25岁姑娘制定周密计划，做的笔记足足有32页



本报记者 高敏 通讯员 瓯文

晓月（化名）平时话不多，也不爱跟人交流，给人的印象就是一个文文静静的女孩。谁也没想到，这个25岁的姑娘最大的爱好竟是看恐怖片、犯罪片类型的电影，而且因为一部影片竟去造炸弹准备抢银行。昨天，温州市瓯海区法院审理了这起非法制造爆炸物案，晓月被判处有期徒刑10个月。

法警为被告人打开手铐

### 看了一部电影后， 女孩有了个“大胆的想法”

1993年出生的晓月是江西人，跟着父母在温州生活。有一回，晓月看了一部国外的惊悚动作片，影片里歹徒用炸弹炸银行的场景，令她久久难忘。

2017年7月，晓月开始着手上网查找制造爆炸装置的资料，把制作炸弹的流程一一抄录到一本黑色的笔记本上。

之后，她陆续从网上买材料，锡纸胶带、小型电焊器、研磨器、导线、砂纸、粘着剂、无线遥控装置等等，然后又在小店里买了酒精灯、滤纸等，一共28种材料，花了1000多元，这些钱都是她在手机借贷APP上借的。

接下来，晓月便开始研究制作爆炸物。但做好爆炸物后干嘛呢？晓月一边做着“实验”，一边谋划着抢劫银行，对周边各家银行进行踩点。

如何制作爆炸物，银行内外环境、监控分布、人员站位、运钞车到达时间等情况，都被晓月图文并茂地抄在笔记本上，足足有32页。案发后，警方从晓月家里查获这本笔记后，惊讶地发现这个女孩甚至记录下了踩点时银行距离附近网吧的步行时间，详细到秒……

“我去看过两次，第一次看银行的位置和里面的环境，第二次是去看银行的保安人员和柜台人员。我发现柜台的玻璃非常厚，觉得是防弹玻璃。”晓月最后把目标选定为离当地派出所最远的一家银行网点。

### 周密踩点， 最终因“意外”放弃计划

“我想抢100万。”踩了点后，晓月心里设想着在2017年8月底带上“炸弹”去抢银行。

法庭上，当晓月提到自己的计划时显

得很冷静，“我把炸弹带到银行里藏好，然后到窗口将写好‘这里有爆炸物品，别紧张，把钱交出来’的纸条，交给银行工作人员，工作人员一害怕，就会带我去金库里面拿钱。”

据晓月自己的供述，她还盘算着到时候制造不在场的证明。“我去过几次边上的网吧，监控分布图我都记在本子上了。我要确定一个能看到我进去，但看不到我出去的位置，好溜走去抢银行。”

不过，无论晓月的计划如何“天衣无缝”，中间还是出现了大漏洞。小学毕业的晓月发现，制造爆炸物完全不是她想象中那样简单。

“我原先准备先制作黑火药，然后是起爆装置，再做开关装置，最后制作遥控装备。但什么硝酸钾提炼、给小灯泡打孔，我试了好多种方法都没成功。”因为未能成功制作“炸弹”，晓月只好放弃了“计划”，“后来我也有点怕了。”

2017年9月15日，公安民警根据线索

找到晓月的租住处，并在现场查获了升华硫一包、氯化钾一瓶、疑似硝酸钾晶体一包等物品。经鉴定，送检的爆炸物样品中含氯化钾，未检出硝酸盐、氯酸盐和高氯酸盐。

被羁押后，晓月时而嬉笑，时而得意，时而沉默，情绪出现不稳定的情况。经鉴定，晓月原来患有精神发育迟滞，为限制刑事责任能力人。

瓯海区法院开庭审理后，认为晓月已构成非法制造爆炸物罪，公诉机关指控的罪名成立。但因为她未能成功制造爆炸装置，因害怕而放弃着手实施抢劫犯罪，系犯罪未遂，最后对晓月减轻处罚，判处有期徒刑10个月。

### 法院“减轻处罚”， 家长要“增加压力”

庭审结束后，经办该案的潘法官针对晓月系限制刑事责任能力人的特殊情况，召集了晓月和她的父母开展了一场家庭教育。

“对晓月的犯罪行为‘减轻处罚’，但是作为家长，关怀看护责任要‘增加压力’。”潘法官表示，家长要正视孩子的智力问题，也要看到孩子精神方面的疾病。从羁押之日起，10个月的刑期即将期满，晓月将刑满释放，潘法官希望父母能够提前规划、正确指引、耐心教导，让晓月接受专业正规的疾病治疗。